## 两个女人两样人生

在读初中时, 作文极好而数学 极差,几次考试不及格。为了对得起 父母和老师,她硬生生地把数学题 死背下来,三次小考,数学都得了满 分。数学老师认为她成绩的提高百 分之百是因为作弊。她是个倔强又 敏感的女孩, 并不懂得适度地忍耐 更能保护自己,就直言不讳地对老 师说:"作弊,对我来说是不可能的, 就算你是老师, 也不能这样侮辱

结果,被冒犯的老师气急败坏, 单独给她发了一张她根本就没有学 过的方程式试题, 让她当场吃了鸭 蛋,之后拿蘸了墨汁的毛笔,在她的 眼眶四周涂了两个大圆饼, 然后让 她转身给全班看。又让她去大楼的

这一事件的结果是:其一,让她 休学在家,自闭了七八年,严重时、 连与家人同坐一桌吃饭的勇气都没 有;其二,养成了她终生悲观、敏感、 孤独的性格。尽管她一生走过 48 个 国家,写了26部作品,用她的作品 帮助很多人树立起豁达、坚强的人 生信念, 但她自己始终走不出心灵 的阴影。

很多时候,我们需要

打桥牌时,我们手中

给自己的生命留下一点

空隙,就像两车之间的距

离,可以随时调整自己,

把握的汶副牌不论好坏

都要打得淋漓尽致;人生

亦然,重要的不是发生了

什么事,而是我们处理的

方法和态度。假如我们转

身面向阳光,就不可能陷

身在阴影里。当我们拿花

己的手。一句温暖的话,

就像在别人身上撒香水,

自己也沾到两三滴。因

此,要时时心存好意,脚

进退有据。

假如,换一个睿智而又有爱心 的老师, 事情完全可以有更好的处 理方式,不信,我们看看与她境况相 同的另一个女孩的经历

这个女孩同她一样,读初中时, 国文也出奇的好, 曾在年级的国文 阅读测验中得过第一名。但数学相 当糟糕,面对数学课本,就像面对天 书,数学老师教的东西,她没一样能 懂。她戏称自己为天生的"数学盲"。 并且断言这种"盲"永远无药可救。

她跌跌撞撞地读到初三时,数 学要补考才能参加毕业考。她知道 事态的严重, 却无法左右事态的发 展,只好整夜不睡觉,把一本《几何》 从头背到尾。

第二天,上数学课时,老师讲到 一半,忽然停下来,在黑板上写了四 道题让全班验算。这没头没脑的四 道题在下午补考之前出现在黑板 上,又与正在教的内容毫无关系,再 笨的学生也明白老师的良苦用心。

于是,她忽然成了全班最受怜 爱的人, 几位同学边笑边叹气把四 道题的标准答案写出来教她背。她 背会了三道,在下午的补考中得了 75 分,终于能参加毕业考,终于毕

生命的空隙

了业。后来,初中最后的那堂数学课 连同数学老师关切和怜爱的眼神, 一并成为她生命中温馨美丽的记

第一个故事的主人公是三毛, 第二个故事的主人公是席慕蓉,她 俩都是我深爱并为之痴迷的女作 家。因为爱,所以好奇。为什么美丽 倔强的三毛总让人心痛, 又让人绝 望, 而外表平常的席慕蓉却让人心 怡又令人神往? 我坚信这与她们年 少时在数学课上的经历有很大的关

三毛很不幸, 她碰到的是一位 看重成绩而忽视人格的、具有强烈 的权威意识的数学老师。他为了维 护自己那点可怜的尊严而滥用权 力, 给完全没有防范能力的三毛精 神上以致命一击, 让她穷尽毕生精 力都无法从那种伤害中复原

席慕蓉则非常幸运、她的数学 老师并没有因为她在数学方面的不 足而全盘否定她, 于不动声色中放 了她一马, 让她有条件在更适合自 己的领域里振翅高飞。在自己最不 擅长的领域里,得到的都是发自内 心的怜爱与关怀, 难怪她对生命充 满眷恋,对人世充满信心。作为一个 极富才情的女子。她既有能力爱丈 夫,爱孩子,充分享受亲情之乐,又 用自己的诗、画和文章吸引陶冶了

无数的人。 摘自《爱情婚姻家庭》

即便是在施罚的过 程当中,也要积极为被罚

前不久,我和3个中 学校长应邀到英国伦敦 哈姆雷区中学去做"影子 校长"。踏进校门的第一 天,就遇到了一件让我们

我们先在门卫那里 做了来宾登记,然后就被 引领着去校长室。体形微 胖的女校长正在和一个 男生谈话, 见我们进来, 热情地和我们一一打了 招呼,然后就又将注意力 转移到了那个男生身上。 引领我们的人低声对我 们道了声歉,将我们带离 了校长室。

没走几步,校长追了 出来,说:"走,我们一起 去参观校园。"我发现那 个男生就跟在校长身后, 谦恭地埋着头。显然,校 长从我的目光里看出了 不解,于是说:"噢,介绍

纳闷地问:"为什么说是 被罚?"校长笑了,回头对 爱德华说:"你自己告诉 中国客人, 你为什么被 罚?"爱德华不好意思地 说:"我和低年级一个男

孩打架了。我打伤了他。"

一下,这是爱德华,今天 长说完冲我们意味深长 他被'罚'充当我们参观 校园的临时讲解员。

在做保洁的工作人员闲 我们当中有个校长

聊起来。爱德华兴奋不 已,他跑过去,指点着陈 列架上的陈列品, 滔滔 不绝地告诉我们哪个奖 杯是哪次比赛得来的, 哪件球衣是哪个校友在 哪场大赛中穿过的。我 们问他, 你怎么对这些

地笑笑,停下脚步,跟正

## 尊重的力量

爱德华不是一个好 的讲解员,他只会指着一 间间教室说:这是食品技 术教室, 那是舞蹈教室。 总是他先开个头,校长再 做详细介绍,弄得爱德华

快到体育馆门口时, 校长突然停下来。对爱德 华说:"你去给客人们讲 讲那里的陈列品吧。"校 突然小声向校长提议,

信息掌握得这么全面准 确呀?他得意地一笑说: "我是学校橄榄球队的。 你们看我领带上绣的这 个图案,这就是橄榄球 队的标志。"

等我们再度与校长 会合的时候,下起了蒙蒙 细雨,校长急于将我们带 回办公楼,但是,爱德华 "再让他们去看看 琼斯的椅子吧。

校长眼睛一亮, 赞赏地点 爱德华于是带我们 来到了小喷泉旁边的"琼

斯的椅子"面前。他说:"5 年前,琼斯在这所学校读 撞死了。为了纪念他.同 时也为了提醒人们珍爱 生命 学校在这里安放了 这把椅子。"

校长用慈爱的目光注 视着爱德华, 突然开口对 他说:"汽车没有眼睛,也 没有理智,所以,它对琼斯 犯下了那样的罪过。而我 们不是汽车,我们有眼睛, 有理智,应该懂得爱和尊 重,懂得保护弱小者和无 辜者——你以为呢?"爱 德华使劲地点头,羞愧和 自责使他的双颊绯红了

就在那一刻,我深切 地体会到了尊重的力量。

摘自《深圳青年》

### 穷人的基举

阿兰是一位60多岁的瑞典老 人,住在斯德哥尔摩。只要超市开 门,阿兰都要去"工作"。他把顾客 四处扔下的手推车收在一起,推回 超市,日复一日,年复一年。

阿兰开始收手推车是因为失 业,闷得心慌。没想到一年下来,收 入颇丰,老人这才认真筹划起来。 开始时, 收一辆推车只有 0.25 克 朗,后来增加到1克朗,再后来又 成了5克朗。钱多了,收手推车的 人也多起来, 阿兰不得不添了项

终于有一天, 阿兰像往常一 样,把一大堆5克朗的硬币存入了 银行。电脑显示,他账号上的存款 数额是100万克朗(约合110万元 人民币)。老人请银行为他开了一 张支票.第二天就捐给了瑞典癌症 到足够的福利,我有责任为这个

研究基金会。

在瑞典,像阿兰这样的人还有 很多很多。或许他们的捐赠不算 "惊人",但在我看来,这些普通人 的爱心才至为高尚,甚至远比捐出 几百亿美元的盖茨或巴菲特更伟

根据《经济学人》杂志的计 算,按慈善捐助占 GDP 的份额 排名,瑞典为全球第二,仅次于 荷兰, 如果按照慈善捐赠人口比 例来计算,美国人也远不如欧 洲。在瑞典、丹麦这些北欧国家. 赠。我的房东虽然收入不多,却 资助了一位约旦女孩上学。他 说,"在这世界上,每个人都应过 上平等的生活。"阿兰也有这样 的表白:"虽然失业,仍然能享受

社会做点事情。"

阿里木是个维吾尔族小伙子 因家庭贫困来到贵州毕节卖羊肉 串。每天晚上7点支起摊位,第二 天凌晨三四点才回家。平时,他买 便宜的面条和馒头,有时凑合着吃 卖剩的羊肉串

难以想象,6年中他资助了10 名贫困学生。近日,他拿出5000元 在毕节学院设立了"阿里木助学 金"。据说,这笔钱面额大大小小, 还沾着羊肉味儿。

"每个人都有献出爱心的义 务。我虽然不富有,可年轻的时候 帮助别人,老的时候回忆起来会 很欣慰。"他这样解释自己的行 为。尽管这套理论并未俘获女孩 子的芳心——36岁的阿里木至今

慈善未必就那么奢侈,也未必 仅是富人的专利。读了阿里木的故 事,你、我、他也不妨停下来想一 下:我们身上稀缺的,究竟是金钱 还是善良?

摘自《中国青年报》

### 送给别人时,首先闻到花 磨难,也不会是完全没有 制你,但你可以好好把握 香的是我们自己;当我们 价值的。它可以使我们的 抓起泥巴想抛向别人时, 首先弄脏的也是我们自

意志更坚定,思想、人格

走好路,身行好事

光明使我们看见很

多东西, 也使我们看不

见很多东西。假如没有黑

夜.我们看不到闪亮的星

辰。因此即使是曾经一度

使我们难以接受的痛苦

不要在人我是非中 彼此摩擦。有些话听起来

不重,但稍一不慎,便会

自己;你不能全然预知明 天,但你可以充分利用今 天; 你不能事事顺利,你 可以做到事事尽心。

一个人的快乐,不是 因为他拥有的多,而是因

重重地压到别人心上,不

要轻易被别人的话扎伤。

你不能决定生命的长度,

但你可以扩展他的宽度;

你不能改变天生的容貌,

但你可以时时展现你的

笑容:你不能指望别人控

不足,是另一种有余;舍 弃也不是一定失去,而是 另一种更宽阔的拥有。 美好的生活应该是

为他计较的少。多是负

担,是另一种失去;少非

时时刻刻拥有一颗轻松 自在的心,不管外界如何 变换,容自己能有一片清 静的天地,清静不在热闹 繁杂中,更不在一颗所求 太多的心中,放下牵挂、 开阔心胸,心里自然清静

喜悦能让心灵保持明 亮,并且充塞一种确实而 永恒的宁静,我们的心念 意境, 如能时常保持清明 开朗,则展现于周遭的环 境,都是美好而良善的。

摘自《大洋网》

### ZHENGZHOU DAILY

电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

非常男女

### 罗兰小语

真爱是没有罪的,有罪的爱都 和气概。 不是真爱,所谓有罪的爱,是这爱里 当你知道你的爱对对方不仅无 有着别人的牺牲,别人的痛苦,受着 益,反而有害的时候,当这种爱曾使 的心理准备就是不要让自己变成非 社会的指责和自己良心的责备,有 自己和对方陷于众叛亲离的境地的 爱他不可,你要坚持独立,自求多 罪的爱是不会持久的。

时的好奇当做爱情,也有人把同情 是你的爱情应该止步的时候了! 与施舍和爱情混为一谈。假如你对 恐怕就不是在爱他。

续向他表白你的爱情。

要想使你所爱的人尊重你,千 灰心,否定自己。 万不要用哀求作为追求的手段。哀

时候,当自己和对方的爱危害到无 福,让自己成为自己的生活重心,有 要认清自己的情感、有人把一 辜的第三者或更多的人的时候,就 寄托,有目标,有光辉,有前途,总

对方没有一种魂牵梦绕的感觉,没 认真,如果你对你恋爱的前景没有 受对方的爱。 有肯为他做任何牺牲的决心,那你 什么把握,那还是抱一种欣赏的态 度比较妥当。

损的痛苦一同到来。而这时维护你 败。不论原因在你,还是在对方,这 话,最好而且最聪明的办法是当它 自尊心的惟一办法,就是不要再继 种失败都仅仅表示一个很简单的意 不存在,当它没发生,不要重视它, 义——你找错了对象。用不着消沉 把它摆脱掉。

世间表面上缺陷的事情往往会 它根本就对你没有一点价值,所以 求会使一个好好的人忽然看起来卑 有一种凄艳的美;表面上美满的,背 你也不必认为它是一种损失。 下和笨拙,而影响了你原有的风度 后反而隐伏着空虚和悲哀。爱情的

结局是否美满,有时并不能从表面 上去推测和衡量, 表面上结局不美 满的, 也许正因此而留下了永恒的

要避免让自己陷入单恋的苦 恼。爱一个并不爱你的人, 不但痛 苦, 而且白白糟蹋了自己宝贵的爱

如果你希望一个人爱你, 最好 之, 让自己有足够多可以使自己快 恋爱只有在可以认真的时候才 乐的源泉,然后再准备接受或不接

感情虽然是很美好的东西,但 它实际上却又是最难通融的东西。 失恋的痛苦多伴随着自尊心受 情场上的失败并不是人生的失 所以对于感情,如果你争取不到的

当一份感情不属于你的时候,

摘自《情人坊》

## 胡萝卜与爱情

时刻都弥漫着亲切气息的蔬菜,仿 的美味。经过一双巧手的烹调,普 佛是乡村里那个水灵而清爽的妙 通的胡萝卜居然可以成为入口难 抱那些虚幻的浪漫。奔波了许 龄女孩,始终保持着乡野的纯真风 忘的佳肴,实在让人叹为观止。后 久,折腾了许久,能够触摸到的 情,永远朴素无华。

菜肴竟然是一盆胡萝卜凉拌粉条, 韵味。 还有红红的辣椒油、以及酸酸的

津,唇齿间仿佛还留有胡萝卜的余 法的人一定不少。许多人总想让

18 岁那年,我到一位同学家 为般配的一对,就如才子佳人,彼 浪漫也依然遥远不可及。经过一 去做客。同学的父亲是方圆几十里 此惺惺相惜,可以达到水乳交融的 番沧桑之后,心绪平静下来,我 之内有名的厨师,不仅厨艺精湛, 境界。胡萝卜若是秀外慧中的女 们才忽然发现,我们的生活最需 而且待人也非常热情。那天,他非 子,辣椒便是富有激情和满腹才华 要的其实就是如胡萝卜一样的 留我在他们家吃午饭。盛情难却, 的年轻书生,有着多情的心怀,能 朴素和真实,我们的心灵和胡萝 我只好留了下来。没想到,午饭的 让胡萝卜更显其美丽风情和动人 卜的朴素是那么贴近。原来,世

醋,吃起来又酸又辣又爽口。同学 岁的年龄,谈恋爱总不喜欢找像 只是遥不可及的童话或传说,我 的父亲一再问我好不好吃。那可是 胡萝卜一样的朴素的爱情。那时 们能够握住的幸福,其实就是像 我平生第一次品尝到那么美味的 的我一直认为,既然是恋爱,就要 胡萝卜一样的朴素事物。比如爱 寻觅一种浪漫情调,而朴素的爱 情,比如婚姻,比如我们的整个 现在想来,依然觉得满口生 情似乎缺少浪漫。我想,有这种想 生活。

自己的爱情脱离现实,因此,就不 喜欢那些洋溢着生活味道的朴素 爱情, 而是迷恋着爱情小说里那 轰轰烈烈的爱情, 并为之辗转反 侧,彻夜难眠。

在情窦初开的岁月里.我们 拼命拒绝或躲避胡萝卜一般的 在我的印象里,胡萝卜是那种 香。那真的是美味,是平凡而难得 朴素,拒绝那种真实而富有生活 气息的情愫,我们总是热烈地拥 来我才懂得,红辣椒和胡萝卜是最 真实被我们轻易抛弃了,虚幻的 间所有的浮华和浪漫都只不过 尽管胡萝卜香脆可口,可20 是现实之外的渺渺云烟,那仅仅

摘自《广州日报》

那时候他爱她。喜欢听到她的

电话。 她什么时候给他打电话他都

早上给他打电话,很好啊,一 起床就听到她的声音, 他很开心, 一天都开心。

上班时给他打电话, 你忙吗? 不不,没有不方便。 不忙不忙,没事没事,他不会觉得 她干扰他的工作,影响他在同事中 的形象,她在这时候打电话,这是 是你吗?我不是在做梦吧。

意外之喜。 他在外面, 周围应该还有好多人, 她的声音,一个女人打来的电话, 你。 他不但高兴,而且得意……幸福。 间接她的电话,末了还说:"回家再 也不方便,不合适。 给你电话……"

他们会一直讲很久很久,不怕妨碍 的时候再说……

## 什么时候都不方便

家人,不怕明天不能起床上班,不

后来……不知何时,她发现她 他们是不是真的缘分已尽? 晚上给他打电话,那边很吵, 给他打电话变得不太方便。

可他不介意,那一堆的人,都没有 间多紧张,怎么可能与你讲电话? 唱歌,打麻将,她还要同他说那些 她重要,虽然他离他们很近,可是, 讲得不开心,或者迟到了,他一天 个文艺腔的话,不但不方便,简直 在他心中,她最近;在喧闹中听到 的心情都不好,不顺利,都是因为 叫人心烦。

上午不方便。他在办公室,他 他正准备睡觉,这时打电话方便, 他会不顾众人,抽身到走廊或卫生 说,他要工作。周围都是同事,讲话 不不不,更不方便,因为,可能,他

中午不方便。中午他要午睡、 然后就是回家,深夜的电话, 时间很短。改天再说吧,他说,方便 不爱她的时候,什么时候都不方

可他总是不方便。等她再打过 去,他又在开会了。在这个时候打 甚至,半夜醒来,也可以打一 电话……可是,为什么以前他没有 个电话,他不嫌她吵醒他,他会说: 这么多的会?为什么以前她很少赶 上他开会?人不巧,天亦开始作梗,

晚上呢……哦,那边嘈杂一 早上不方便。早上要上班,时 片,他与同事小聚,大家说说笑笑,

> 夜深了,他该回家了吧,也许 身边有另外一个女人。

……总是不方便,因为,当他 摘自《看世界》

那时节,他和她,两朵隔墙花, 正悄悄扎透厚厚的泥墙根儿,陈仓 暗度,连理渐结。

电话铃响,他拿起电话,看看 号码,露出几丝慌乱:"是她!"旋即 跑到卫生间。隔着薄薄的门板,她

和他在一起时,她总是关机。 他听了,一边撇嘴一边用食指点她 虱子。这名叫"猜疑"的虱子,咬得 的额头:"小骗子!"

情人节那天约她,她悄声道: "不能够呀,我正在为他煲牛肉粥, 当他正忙得焦头烂额时,接到她 忆删除,却发现它像水里的皮球, 情人节一定要好好守家,免遭猜 的电话,他柔声道:"我在忙着呢, 怎么也按不下去。 疑"!他暗暗赞叹她的玲珑。

语,她问:"你不怕她听到?"他嘿嘿 乱想。 地笑:"我在书房里睡,说今晚要起

# 玻璃爱情

隐隐约约听到他温柔的声音:"我 易的事,离婚、结婚,也就半年光 在忙着呢,签合同,过会儿我打给 景。苍天有眼,有情人终成眷属,他 秋毫。那天,她在逛街、手机没电

当接到"那个他"的抱怨电话时,她 诸处好……只可惜,他们的爱情像 疑。 会千娇百媚地说:"刚才没电了!" 件华美的袍子,寄生了几个可恶的

他们惶惶不可终日。 婚后,他依旧在商场上辗转。 好好守家,免遭猜疑。"他想把这回 签合同,过会儿我打给你!"她嗯

她变得兔子似的敏感,她会 组成的一段玻璃式的婚姻,又如何 草文件。"她笑,他多么聪明呀! 在半夜里闯进他的书房,看他真 经得起现实的冲击? 有时,拆散一桩姻缘是件很容 的在起草文件,才长出一口气。

同样,他对她正反两面也洞查 你!"她听了,便用被子蒙了头,偷 拉着她的手,踏上了华美的红地 了,回到家,他问:"这半天你去哪 儿了?还关机。"她便说:"手机没电 满以为自此后郎情妾意,细看 了。"他嘴里不说,心里却有几丝狐

情人节那天,她也给他煲了一 锅牛肉粥,他喝得酣畅淋漓,一边 忍不住想起她那句话:"情人节要

他们在一片沼泽地里挣扎,双 夜半无人时,他给她打电话私 啊两声,先是甜蜜,慢慢地就开始 方都感到身心疲惫,分手,已成为 必然的结局。两个过于透明的人,